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Városunk iskolái, 
ii.

Debreczen, aug. 24.
(k.) Hátra van még tegnapi fejtege­

téseink pótlásául, hogy megvilágítsuk, 
melyik iskola lesz az, amelynek járatá­
sára a szülőket legjobban buzdíthatjuk. 
Mivel e sorokban nem elméleti, hanem 
pusztán gyakorlati czélokat kívánunk 
szolgálni, azért egyenesen a dolog vele­
jére tapinthatunk.

Összehasonlítva a helybeli közép­
iskolák múlt és jelen évi értesítőit, azok­
ból a következő tanulságos adatok ke­
rülnek napfényre. Járt az 1895/96. tanév 
végén a középiskola 4-ik osztályába : 1. 
az cv. ref. főgimnáziumban a) 56, b) 
48, 2. az állami főreáliskolában 36,3. a 
röm. kath. algimnáziumban 26. Ezek 
közül a helybeli felsőbb osztályokba (V. 
girnn., reál, tanítóképző) fellépett tavaly 
illetve osztályismétlésre utasiltatott : 1.
a) 42, b) 43, — 2. 27, — 3 11.; — hová 
lett a többi ? ! Más városba ment ta­
nulni, vagy félben hagyta az iskolát ! 
Minthogy pedig az első eset csak igen 
k s részben valószínű, amit az is mutat, 
hogy a főgimnázium 101 IV. oszt. nö­
vendéke közül csak 19 ment máshová: a 
fenn statisztika azt mutatja, hogy a ta­
nulóknak igen, de igen nagy része a IV. 
középiskolai osztálylyal befejezi tanul­
mányait, legfeljebb a földmives iskola az, 
amelyet még végig jár. Így van ez, mu­

tatják a fenti számok, Dcbreczenbcn, de 
igy van az egész országban.

Mi tehát a teendő ? Az, hogy az 
alsó osztályokat kell szaporítani, úgy 
azonban, hogy a tudományos pályákra 
nem való tanulókat egyenesen kiszorít­
suk abból az iskolából, amelynek czélja 
az erre való előkészítés. Ezt azonban 
csak a polgári iskola felállításával tehet­
jük. Tudjuk, hogy idegenszerü ez a ta­
nácsunk. Azonban tessék rajta gondol­
kozni. Az a 43 tanuló, aki a mull tanév 
végén elmaradt, egytől egyig azt mondja 
ma : Bevégeztem tanulmányaimat s nem 
tanultam többet a tisztességes olvasás­
nál a német nyelvből, nem tanultam 
szabadkézi rajzot s a számtanon csak 
keresztülfutottunk, amit tudok, annak 
az életben vajmi kevés hasznát veszem 
s nem tanultam lermészelrajzl, mert 
mindezeket az én iskolám a későbbi 
osztályoknak tartotta fenn s nekem ma 
volna rá szükségem 1

Tessék jól meggondolni. 43 tanuló 
mondhatja ezt el, egy teljes osztályt 
betöltő nagy tömeg! S ezekhez még 
hozzá kell vcunünk azokat is, a kik a 
tanítóképzőbe és kereskedelmi akadé­
miába léptek át, mert oda is minden 
felvételi vizsga nélkül átléphet a négy 
polgári osztályt végzett ifjú s hozzá kell 
vennünk azokat; a kik a fenti számban 
egyáltalán nincsenek benn, mert tűitö- 
möttség folytán felvehetők nem voltak s 
elmentek más városba ! Mert ha itt

volna polgári iskola, valamennyien ide 
iratkoznának be s a költség különbözet 
busásan megfizetné az esetleges átlépés­
hez szükséges felvételi vizsgálat fáradal­
mait.

Gyakorlati szempontból beszélünk, 
nem vizsgáljuk tehát, hogy melyik is­
kola felel meg jobban a tudományos 
követelményeknek : mindenik jó, ha a 
tanár jók s a tanulók benne igyekezők, 
a fő az, hogy legyen. Különben is, a mi 
az elméleti részt illeti, tudvalevő, hogy 
a tantervek megváltoztatása vajúdóban 
van s biztosíthatunk mindenkit, hogy 
az uj közép iskola alsó 4 osztálya job­
ban fog hasonlítani a mai polgári isko­
lához, mint a gimnáziumhoz, melynek 
rendszerét csakis nagy hire, régi múltja 
védik meg ideig-óráig a csődmon­
dástól.

Végül pedig s ma talán ez a leg­
fontosabb — a városnak kell a dolgon 
segíteni, mert 9—10 éves tehát t a n- 
köteles gyermekek elhelyezéséről
vau szó.

A város pedig másként — mint 
iskolaadóval népiskolát sem tud állítani 
vagy állíttatni s ugyanabból a polgári 
iskola is kikerül.

Nincs tehát más mód a kibonta­
kozásra, minthogy a jövő hónapban 
nyissuk meg a polgári iskola I-sű osz­
tályál.

A „IIKBRECZEN“ TAItMAJA.

Ágra velők !
— A < 0 u I) rcci ín eredeti tárczájn — 

Irta : Igmándi Miklós.
Megtelt, megtelt csordultig a mérték !
Vad olahok bontanak itn békét ;
De mit mondok "? Hisz ezekkel béka 
Sohasem volt, sohsem is lesz élve;
Mig egy oláh. csak egy lehel itlen,
Mert az oláh hazug, álnok, hitien ;
Azl se tudod, hogy mikor döf által . . . 
— Ágra velük, ágra az oláhval 1

l-ógnt, lógni — arra ezek méltók,
K hálátlan, alattomos kígyók.
Az díszéiről szedtük fel, a sárból: 
Sújtottakat a sors viharától,
Hazat adtunk a hazátlan népnek,
Ids cserebe kaptunk gyülölsé.get ; 
fiánk sziszegnek mérgei, mocskos szájjal. 
—■ Ágra velük, ágra az oláhval !

Ti nagy urak. érzéketlen bábok.
Mi hat hát, ha ez se hat még rátok ? 
Tűrtök-e még, tudtok-e inég tűrni,
Fenn a polez n mosolyogva ülni ?
A rágalmat, a mit ez az undok 
Fajtat szór ránk, hallani uem untok ?

Nem pirulni arczolok nem átall ?
— Ágra velük, ágra az oláhval '

De mit ezek, e nagy uraságok ?
Bánom én. hogy szóltam is hozzá]ok.
Kikbe Hadúr magyar lelket oltott, 
lin véreim, én tinóktek szólok,
Kik értitek, megértitek ezt még . . .
Ti álljatok, ti fel egy emberképp1,
Leszámolni e veszett csordával . .
Ágra velők, ágra az oláhval 1

Kezet adjunk minden más nemzetnek 
Meg annak is. annak a németnek 
Hisz ennyire még azzal sem voltunk 
Egy-két jó szót az is ejtett rólunk 
De az oláh, ez a népek alja.
Harapni fog a mig mozog ajka,
Mig meg nem hal száz kínos halállal , . . 

— Ágra velők, ágra az oláhval I

Koszom.
— Tizenkét költő Lajos napjára. - 

A legnagyobb magyarnak neve is szent­
sége marad a magyarnak. Ma, Lajos napján 
országszerte megüljük az elhunyt Kossuth La­
jos nevének ünnepét. A nemzet közérzülelének 
oltárára mindenki elhozza a maga érzéseinek 
áldozatrészét, hogy az imaként szálljon az

egekbe, az elhunyt Nagy Lajos-nak lelke üd­
véért a magyar nemzet szabad boldogságáért.

Tizenkét magyar költőnek a inai szent 
napra irt poémáiból fonunk mi koszorút a 
uagy névre. A kegyelet hálás adóját rajok le 
a haza költői ezekben a haza nagy halottja 
emlékének. A nemzet hálájával mutatja meg, 
hogy nagy emberét megérdemelte. Vajha nem­
zetünk jövendő története is méltó lenne e 
nagy ember emlékéhez és maga e jövendő 
történet lehetne e nagy ember törekvéseinek 
örökké tartó emh k oszlopa.

A tizenkét poémát a kővetkezőkben 
közöljük 1

Kossuth síremlékére.
Maga volt a hazaszeretet,
Hajthatatlan a veszély közepctl,
Millióknak lelke, ereje.
Halhatatlan 1 Késő századok
Egymást kérdik : ö volt-e nagyobb ?
Vagy a nép mely erezett vele ?

Dalmaily Győző.
No járj itt, honfi, gyáva könnyel !
Kossuth megszenvedi érted i,.
E sir a jövendők bölcsője :
Buzogj s ha kell hát merj te is:

Endrödi Sandur

.1 v ■. * t •
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BELFÖLD.
Bánüy szabadságon. Bánlfy Dezső mi­

niszterelnök tegnap d. u. */* 2 órakor eluta­
zott Budapestről, a hová szeptember 4-ig 
nem tér vissza. A miniszterelnök szabaaságra 
megy, üdülni az Alpesek közzé, mert a leg­
utóbbi parlamenti Campagne után erős szük­
ségé vau a pihenésre. Útközben azonban még 
ráér egy kissé áilamügyekkel is foglalkozni 
Becsben holnap stacziól tart és értekezni fog 
liadeni osztrák miniszterelnökkel a kiegyezé­
si provizórium felől, Nem tudjuk, pusztán a 
véletlen dolga-e, hogy holnapra megérkezik 
Becsbe (ioluchovszki külügyminiszter is, a ki 
— mint nekünk táviratozzak. —- szabadsáide- 
jét megszakítva, tegnap ette visszautazott Pá­
riából az osztrák fővárosba. liánlly bécsi 
megállása tehát meg érdekes is lehet. A mi­
niszterelnököt különben e hó 2ü-ig br. Dániel 
Ernő helyettesíti ; akkor megérkezik szabad­
ságáról br. Eejérvéry Géza s ő veszi át a mi­
niszterelnökség ügyeinek vezetését.

Goluchovszky itthon. Goluchovsz 
k y gr. osztrák-magyar külügyminiszter tegnap 
Parisból hazautazott Bécsbe.

Az oláh liga Magyarország ellen. Egy 
brüsszeli táviratunk nyomán már felemlítet­
tük, hogy a >L' lndupedance Beige« ez. | 
brüsszeli hírlap Pázmáudy Denesuek és As- 
bólh Jánosnak ott közzétett nyilatkozatára a 
román ligának brüsszeli szekeziuja egy újabb 
támadást intézett Magyarország ellen. Most 
előttünk fekszik az illetői szám, melyben Jean 
N. Roman és V. Cártius aibírással két nagy­
reményű oláh ifjú nekünk ront és ezt a mi 
szerencsétlen szegény magyar hazánkat amúgy 
alaposan befeketíti a külföld előtt A ho.szu 
ezikkben elmondják, hogy az oláhok mily 
dicső múlttal es tradicziúkkal bírnak Magyar- 
országon, majd pépig elpanaszolják, hogy 
imért nem választanak az oláhok képviselőket 
a magyar prrlamentbe, főgravamenjük az, 
hogy inig Karánscbesen 5275 választó választ 
egy képviselőt, egy magyar kerületben mar 
1Ö8 választó bír egy képviselőre való joggal. 
Nem akarunk a fiatal urakkal polémiába bo­
csátkozni, de egy megjegyzésünk van. ön az 
idézett ezikkben azt állítják, hogy nem a 
Románia irredenta ia'ézi a támadászkat Ma­
gyarország ellen, liánéin hogy ők spontán 
elhatározásukból járultak panaszaikkal Európa 
elé, nem úgy, mint a magyarok, kik az Etn- 
ké-vel valóságos irtó Hadjáratot indítanak az 
oláhok ellen. Nos. ez vakmerő valótlanság : 
Meri az Kinkének sokkal magaszlosabb czéljai

vannak a magyar kultúra terjesztése körül, 
semhogy drága idejét és hatalmas eszközeit 
oly hálátlan feladatra vesztegetné, hogy a 
Románia irredentával akár csak törődne is.

Az alföldi munkások és a hadgyakor­
latok Hódmezővásárhely közigazgatási bi­
zottsága már évekkel ezelőtt fülterjesztést 
intézett a honvédelmi miniszterhez az iránt, 
hogy a mezei munkások a nyári hónapokban, 
különösen az aratäs idején, a mikor egész 
esztendőre való kenyerüket megszerzik, 
katonai gyakorlatokra be ne hivassanak.

Erre a főiterjesztésre, mint tudósítónk 
Írja, most érkezett le a válasz, melyben a 
miniszter értesíti a város közönségét hogy 
a 7-ik hadtest parancsnokságával egyelértöleg 
abban lörtént megállapodás, hogy az alföldi 
mezei munkások katonai gyakorlatai —• a fenti 
okokra való tekintettel — jövőre lehetőleg 
április hó-túl június 20-ig és szeptember 1-től 
szeptember 31-ig tartassanak meg.

nagytermében,amely erre egészen megtelt „„ 
dégekkel és helybeli notabilitásokkal N 
éljenzéssel fogadták a vándorgyűlés élnsuT
SS5Ä » Sí, “?"■» «Ä

hosszabb
kíséretében lépett a feldíszített terembe 

Szalavszky főispán 
nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszédet 
mondott. Fejtegette a vándorgyűlések sztiuz 
gességét, mert azoknak az a czéljuk, hogy a" 
tudományt, a mivelődést széles retegben P| 
terjesszék. Utánna Ű c s n a y polgármester 
meleg szavakkal üdvözölte a vendégeket Tren 
csén város nevében.

Ezután áttértek a napirendre. _ Előbb
Thurőczy főorvos meleg szavakkal 
méltattá Kovács professzor érdemeit 
majd Kiss Ferencz a vándorgyűlés két el­
hunyt tagjáról, Ráth Károly főpolgármesterről 
és dr. Poórról em'ékézett meg. A harmadik 
szónok R u ff y Pál országos képviselő volt 
aki a s z o c z á 1 i s p o 1 i t i k a t s 
aközegézségügy. czimén érke­
zett. Jó szocziális politikának nevezte azt ha

Orvosok és természet vizsgálók Al“r^"íinkj,h_0_g7_.a sz,e?én? ember’ jó
vándorgyűlése.

Trencsén, aug, 23.
Az orvosok és természetvizsgáltik XXIX 

vándorgyűlését tegnap nyitották meg Trencsén 
városában. Vendégszeretettel s lelkesedéssel 
fogadták Trencsén lakói a városukba érkező 
tudósokat, a házakat föllobogózták, a vasútról 
a városba vezető utón díszkaput állítottak fól 
s a város notabilitásaiból alakult fogadó bi­
zottság minden intézkedést megtett, hogy a 
város ünnepet mi sem zavarja meg.

Magyarország minden részéből körülbe­
lül kétszáz orvos jött el a vándorgyűlésre. 
Közöttük vannak Cbyzer Kornél min. tanácsos, 
Rulfy Pál képviselő, Niedermann Gyula, Ud- 
ránszkv László, Szabó Dénes, Buday Kálmán 
egyetemi tanárok, Báron Jónás, Verebélyi 
László, Schächter Miksa egyetemi magántaná­
rok, Hegedűs János, Szabó Alajos kir. tanácso­
sok, Thurőczy, Serly, Fisch r, Velits, Schwarz 
főorvosok, Kiss Károly, Borbás tanárok, La­
kos Ferencz számtanácsos a gyűlés titk ára.

Kellemes meglepetésül szolgált a vendé­
geknek, hogy a helyi bizottság, amelynek élén 
B a n c s i k Károly megyei főorvos áll, ké­
pekkel illusztrált emléklapokat készíttetett ; a 
melyet az ismerkedési estélyen osztották szét. 
Az estélyen megjelent a vándorgyűlés elnöke 
is, S z a 1 a v s z k y Gyula főispán. — A 
megnyitó ülés tegnap d. e. voll a Bárányszálló

Kossuth Lajos fej fájára 
Verset mert akarnak ?
Véssék csak a nevét rája 
Ennél többet,
Verset szebbet 
Ki mond a magyarnak !

Kozma Andor
Kossuth.

Ilaz.it szerzett minekünk s hazátlan lön maga 
Mi félve meghajoltunk, ö nem hajolt soha,
11 egymaga erosb volt, mint egész nemzedéke ! 
Mert benne ezerévnek szent akaratja ege 
Száműztek őt s száműzték a múltúnkat vele.' 
(I nagy volt nélkülünk is, mi törpék nélküle.

Palagyi Lajos.
Kossuth Lajos képe 
Grök csillag fénye,
Bölcsőnek is ringatója.
Sírnak is reménye,

Pusa Lajos.
Kossuth sírjára

Sírban Kossuth 1 - S a föld büszkén nyugodt,
H"gy tőlünk ulpürülte Kossuthot.

Szabó Endre.
Merre nap száll — merre hold jár szép Ma- 1
v-i I , . . , - , , gyarországon jtodetrazodil fakadjon bérezett, rúnaságon. 
Dalja, zengje messze, messze .... ki volt
M , Kossuth nékünk 1
Megfeszített üdvözítőnk! . . , szent bitünk M

reményünk !

De kövére, sírkövére bárhogy is sirassák.
I Örök elte zálogául e-ak a nevét írják !

Somié Sándor.
Habár e sir egy or-zág lenne — 
Nagysága cl nein férne benne. 
s bár állna rajt sírkőül Tátra hé reze : 
Alóla is kitörne s eget kém '

Váradi Antal
Ha itt lebeg közöttünk szellemed, 
nli zúgd harsogd fülünkbe folyvást: 
Hogy nem lebe; hazát szeretni és 
Gyűlölni egymást.

Vargha Gyula
Háborúit a felhő árnya 
Kossuth Lajos sirhalmára :
Sötét felhó, sötét bánat 
Minden magyar szívre árad.
Sir a magyar, hő könnye hull,
Egész ország gyászba borul.
Ne sírj magyar e sirfája 
kényt áraszt még az országra !

Varsányi Gyula 
Kossuth Lajos.

1802—1804.
Munkád ez az ország,
Gyászlód ez a nép,
Sirhalmod a Kárpát,
•Sír-házad az ég.

Zempléni Árpád

pénzért jó és egészséges élelmiszert kapjon. 
Példákkal illusztrálta nézeteit s hivatkozott 
Anglia és Francziaország ebbeli törvényhozá­
sára.

Az éljenzéssel fogddott felolvasás után 
Udránszky László egyetemi tanárt az 
orvosi, Borbás Víncze tanárt a termé­
szettudományi és Szmialovszky 
orsz. képviselőt a társadalmi szakosztály el­
nökévé választottak meg. Ezzel az első teljes 
ülés véget ért. Délután az orvosok Trencsén- 
Tepriczte rándulnak ki, a hol a fürdőigazga- 
óság vendégei voltak.

Egy kézbesithetlen levél.
A posta, ablakból szedte :

Gondy Károly.
Carlsbad 1897. aug. 10.

Kedves Géza fiam !
A hogy olvasom, Te is útra készt! lsz 

vagy talán már barangolsz a fenyvesek között 
és ucm ragadtál le otthon mint a mi szegény 
asztalosunk — ki még itt is zaklat régmúlt 
kontóval — az enyvesek között.

Nagyon zokon veszem, hogy csak a 
»Debreczen« után kell megtudnom, hogy Te 
is iparkodol tanulmány utón b ő v e b b is­
mereteket szerezni ; szabadságodat jól felhasz­
nálni ha mindjárt otthon hivatásodnál fogva 
eleget jársz-kelsz a szabadban szabadon.

Kossuth sírja.
Költöző csalogány száll a tenger felett, 

i Köszönti a tavaszt ; »Üdvözlégy kikelet!
I Átröpültem sok, sok idegen országon,
I De virág nyílását alig-alig látom.

Fejüket k'dugták, nézegettek máskor,
Mint kiváncsi lányok a feltámadáskor.
Hová tetted őket, annyi szép virágod ? 

j Tán csupasz homlokkal hagyod a világát '.-1

I - Ne váedljon engem a te kiesi szájad,
1 Van elég virágom ! Ámde ne csodáljad 
i Hogyha termésemből most csak itt-ott szednek 
I Elvittem a javat a magyar nemzetitek !
I
Magyar földre vittem, magyaroknak adtain. 
Magyarok koszorút fonnak szakadatlan.
Es mint a zarándok, ki a búcsút járja,
Úgy viszik, úgy teszik a Kossuth sírjára !*

»A Kossuth sírjára ? Én is oda szállók 1 
Üdvösségem lesz az, hogyha rátalálok ! 
Megdaczolom érte a közelgő telet,
S hamarább megjórük, kedves tavasz veled I

Dalt mondok majd — szebbet nem hall az a
halár,

Mert ki tud olyan dalt, mint a szabad madár 
fájdalmas lesz, gyötrő, mint a hontalanság. 
Édes, mint a remény, szép, mint a szabadság.

X
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A múltkor is kellett helyetted pirulnom, 
midőn Dobieszki ugyan oda dobta nekünk, 
hogy : hogy mi szüksége van akkor a város­
nak a mérnökre, ha a saját gyártott sok 
téglája mellett még a csatorna építést is 
vállalkozónak kiadja 1 . . . Jajj 1 ! he ránk 
pirított! Kisül a szemem mindjárt lemondok, 
ha még egyszer ilyesmi történik. De minek is 
választjuk be miközzénk az oly túl okos 
urakat? 1

A propos. A Miklós és Kádas utczák 
aszfaltirozását nagyon helyeslem. Tudod hogy 
a kádas utczaiakat is megnyertük a kövezés­
sel és most az aszfalt (azt fald) lesz a ke­
nyérdobás, a mivel őket újra lekenyerezzük. 
Nagyon kell résen lennünk és háztulajdonosok 
kedvére járni, sőt ily czélból a Péterfiai ke­
rületben egy pár utczát egészen magunkra 
kellene vállalui, mit gondolsz ?

Apponyi gróf avval ijjeszget, hogy Bán- 
ÍTynak csak egyszer volt kutvavasárja Budán. 
Apponyi pedig nem jól mondja, mert Bánffy 
oly ártatlan mi a czimerünkbe festett bárány; 
aválasztóka hunczfutok, miért ad­
ják oly drágán, túl a Dunán, túl a Tiszán, a 
szavazatukat.

Most már a politikába is átcsaptam, azt 
pedig Te legjobban tudod, mennyire utálom. 
A mi feladatunk : kormánypártit állítani a 
képviselők sorozásán, hogy kenyerünk biz­
tosítva legyen, hogy azután odafent oly több­
séggel sem boldogulnak, az már nem a városi 
fők hibája, ügy latom magam is, hogy meg­
bánta azt Bánffy mint a kutya, mely ktlenczel 
íiadzott, hogy a kvóta emelésnek Így helyt 
adott.

A városházáról tudósíts haladéktalanul, 
hiszen az mégis borzasztó hogy újra fizessünk 
8000 frtot Weichingernek ; nem találok abban 
semmi ingert, hogy ő maradjon a város házi­
gazdája. Oh Istenem 1 hogy is nem lettünk 
kávésok ! nem mondhatná igy más a sze­
münkbe, hogy még hátra van a fekete leves, 
ha benne ülhetnénk a saját kávéházunkban !

Igazán szívből sajnálom, hogy most a 
kávésok és vendéglősök annyi kárt szenved­
nek az orfeum miatt. De hát az a Laczijégre 
viszi az embert még a kánikulában is ! Szinte 
félek, hogy nem lesznek a mi embereink an- 
i ak idejében. Hogy a Bika arany szarva döfje 
meg azt a konxorcziumot, de még előbb Tatár 
fejét, hogy nem vette á la tartár a bajnak 
elejei !

A főjegyző levelén nem tudtam egészen 
tisztán eligazodni, hogy mit akartok a zárt­
székekkel. Igaz, hogy a hölgyek panaszkodnak, 
hogy a plüs oly erős ruhafogó és az arany­
eres urak sem szeretik a meleg ülést, de hat 
ki tehet róla, ha oly bársonyszékes korszak­
ban élünk 1 Magam is szépnek találom a pá­
holyból a pipacs mezőt szemlélni. Már csak 
ti se beszélnétek, kik csak a páholy féderes 
karszékeit nyomjátok 1

No de ne legyünk már oly czigátiyosak 
és mindig a fehér czipó után kapkodok. —- 
Valljuk meg őszintén, hogy a székek úgy 
legszebbek, ha egy sem piroslik az előadás 
alatt, ha pedig ott nem vagyunk,mit törődünk 
vele ha úgy is felhajtják a sziliét.

Nézetem szerint nagyobb baj az, hogy 
nem vagyunk tisztában a m é s z á r szé­
ke k k e 1. Attól tartok, hogyha nem se­
gítünk a zóna húson, a mi bőrünkre inegyen 
az egész vásár : az olcsó húsnak mi isszuk 
meg a drága levét 1

A mészárosok fenyegetnek, hogy vissza­
mennék a régi atvapártha és akkor mi le­
szünk a páczba. Ha igy haladunk, a főispán 
is mielőbb hazatér. Mily nehezteléssel voltak 
már a jubileumom alkalmával 1 . . . tudod, 
hogy nem akartak egy kis nyomtatókkal 
hozzájárulni ; pedig Kuczik barátunk ugyan­
csak ulána adta magat. Ilo kár, hogy öreg­
szik, ki fogja őt pótolni ? aligha Fehér Sán 
dór. El sem tudom képzelni, hogy segítünk c 
nagy bajon. Hogy a kakas csípje meg azt az 
autonomiás Tóth Laczil. Be felgyűlt a bajom 
ezekkel az ördögadta Laczikkal ! ! . . . Sz. .1. 
barátom avval vigasztal, hogy a zónahus csak 
a Laczi konyhájába való. llát az való volna? 
Nem hozattál onnan még próbának valót V

A próba vágásokat folytassátok a vágó­

hídon. La-.., yen mindent ami saját
érdekünkben. Ne km.„,etek az ökröket és 
kapaczitáljátok a zónátokat.

A próba liam, a próba, az a mi 
obstrukeziónk ! Mennyi sok szép kövezetünk 
van már a próbákból ! Csak az egy bajunk, 
hogy mindig egy helyen próbálunk, a kisvá­
rad utczán maholnap gyémánt kavicson já­
runk.

Végre óva intelek — halgass már egy­
szer reám — ne bizgasd többé a Kis uj ut- 
ezára tervezett bérházat.MJloljara is fiasco lesz 
vége, mert már nem oly flas tyukos ez a 
vállalat, ha a házak értéke úgy alaszállt és a 
pénzintézetek szedik a házbért. En már torkig 
vagyok az építkezéssel és az igazat megvallva 
olyanok vagyunk mint a gyermekek, mig újak 
az épületek, addig tart velük a játékunk. Nem 
érdemes velők bajlódni azért a kis haszonért, 
mit a városnak hajt és tegyük zsebre a sok 
szemrehányáet a hivatalos rostáczio (restau- 
ratio) alkalmával.

Állami közigazgatás jöjjön el a te or­
szágod ! . . Szenteltessék akkor Erdély a te 
neved ! . . . Szívesen rántom ki akkor a nyilat 
mint Epaminomdás sebem mélyéből . . . szí­
vesen halok meg, mert győztünk 1 Hát minden 
hat évben imádkozzunk a czivisnek ? jobb ha 
egyszer a miniszternek I — furcsa 1 . . mi­
lyen szájú is az a harcsa !

Most a legfontosabb a vasúti munkás­
telep kérdáse ; akárhogy fázunk tőle csak meg 
kell adni és pedig nem a Hortobágyon, mert 
akkor ők is annak idejében azt dalolnák : 
»Hortobágyi pusztán fuj a szél« . . .

Egy előre ennyit; többet majd szóval, 
mert az irás nem szentirás és könnyen bajt 
okozhat, ha illetéktelen kezekbe jut.

Igaz, a kézről, a fekete kézrőljut eszem­
be .. . Sz. István napra, ha Isten úgy meg­
erősödve megsegít, otthon leszék.

Addig is Isten és a főispán oltalmába
ajánl

Keresztes kereszt apád.

TAEKA-ELET.
Hadgyakorlat.

A piacz és a Kossuth utcza,
A nagyerdő és a pércsi-ut 
Fölötte népes mostanában,
Boldog ki raj a járni tud.
Mert annyi rajt az uniformis : 
Hadnagy, főhadnagy és kadét,
Sok asszony sóhajt olvadozva : 
Csak itt, csak itt öröm a lét.
Oh hadgyakorlat ideje,
Te költészettel vagy tele !

Ismertem én egy bájos asszonyt,
A férje gazdag, ámde vén.
Az is naponta olt feszített,
Az esti séta idején.
Az is azt mondta : óh mi kedves 
A sok hadnagy s a sok kadét.
És azt susogta olvadozva :
Csak igy, csak igy üröm a lé t.
Oh hadgyakorlat ideje,
Te boldogsággal vagy tele !

f; ,iogy igy sétált a mull napokban, 
Ott künn a gőzmalom felé,
Egy barna bajszos, kedves ifjú, 
Egy kis kadét került elé 
Köszönt szépen s illéintudóan 
Szólt: Gönczy Tivadar kadét I 
Megengedi, hogy elkísérjem,
Mivel csak igy öröm a lét.
S a hadgyakorlat ideje, 
Költészettel csak igy tele.

A szép asszonyka rámosolygott 
S a világért cl nem pirult. 
Becsukta a finom napernyőt 
S a kis kadét mellé simult 
És szólt : Megengedem-e,
De naiv magácska, kis kadét,
Már hogyne engedném : ludom, hogy 
Csak igy, csak igy öröm a lét

e»vt1 -^SWstwh'^Meitviflik' y
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Egyre jönnek a panasz levelek — köz­
tük egy nehány anonym — és szörnyen le­
hangolt viseleted, már akkor midőn otthon 
voltam, hát még most hogy távol esem tőled 1 
nem jól esik a Te ezinezogásod halla­
nom . . •

Vajmi kevés hasznát veszem szabadsá­
gomnak itt a fürdőben, ha csak egyre bosz- 
szaulusz ; valószínűleg a hat héten belül 
megszakítom szabadságomat, mint már fele­
ségem is kezd miattad nyugtalankodni. Aligha 
nem a jövő héten pakolunk.

De még máskülönben is mennyit mu­
lasztottunk I Nagyon, de nagyon sajnálom, 
hogy Darányi minisztert nem üdvözölhettem, 
szinről-szinre nem láthattam ; én is csak 
őszi szint vallottam volna a Hortobágyon, 
de nem úgy mint Fehér Sándor. No az ugyan 
feketén megfelelt Ö kegyelmességének 1 
Ejnye be restellem, hogy viszi megint rósz 
hírünket, de minek is hívtátok meg a gazdál­
kodókat, elég lett volna oda Rickl Tóni, na­
gyon jól tudjátok milyen szókimondók. — 
Csuk nem fog ezért minket meg- 
rónni ?

Én bezzeg simábban elmondlam volna 
hogy én vagyok köztük a legöregebb, de azért 
egy cseppet sem vágyom nyugalomba, ha 
mindjárt 18-ban is már kapitány voltam.

Fiúm idővel Te is megtudod, hogy : a 
hivatal a második, hanem első otthonunk ; a 
feleség még nem teszi meg otthont. Mi tűrés 
tagadás, bizony csak a hajdú szájába illik a 
• nagyságos« czim, csak amolyan forró kása 
az más szájában.

Most is bontottam egy panaszlevelet! 
Az istenre kérlek alkalmazkodjál minden és 
mindenkihez ; az a boldogulás fő 
elve Bölcsen hallgatni mindég arany, 
mii is keresne az ember továbbra ?

Neked vigyáznod kell magadra mint a 
hét hónapra szülöttnek, mert nem vagy Te 
egészen végzett, és inkább a végzet 
játéka, hogy végre főmérnök lettél.

Te oly szerencsés helyzetben vagy, hogy 
a kész tervek csak úgy repülnek mint a sült 
galambok és legfölebb a költségvetést felül 
bírálod. De még gondoskodtunk egy építész 
mérnök adlalusról is. Jöhetnek még oly Beck 
Pál és Liszkayak, kik kiütnek a nyeregből és 
mindenben mindenütt helyt állanak.

Mily szép, bogy a régi Beckház oly de­
rekasan állja a II. emeletel; és a sz. Annán 
Liszkaytól épített úri kastély már két leleke- 
zetnik, rabbi és püspöknek egyaránt tartja 
türelmesen a hátát 1

Dalvin addig eped, dalom addig árad,
Mig áttöri olt a súlyos kripta zárat,
S mint az olvadt balzsam, úgy hat le az ének... 
üli mondd, hol a sírja ? Hol találom én meg?«

> • Megmondom, madárkám ! llo.yha látsz
egy helyet,

Hol a legnagyobb is könnyezve hajt fejet, 
Hol térdre b rulva sir a bánatos nép,
8 ugv ejt ki egy nevet, mintha imádkozeék . .

Ott hol nincs hatalma a sötét halálnak. 
Ült ahol az ifjak férfiakká válnak,
Es a gyű go aggok újra ifjak lesznek,
8 aggok, ifjak együtt fogadalmat tesznek

ü l, ahol az özvegy megenyhiti buját,
A hová menyasszony viszi koszorúját,
A hová az anyák szent csoportba gyűlnek. 
Mert akik ott járnak, hős fiukat szülnek .

Üti, hol annyi áldás száll és olvad egybe, 
Hi'gy k légben mintha tümjénfüst lebegne , 
Hol (írt álloak éjjel a halott honvédek,
Akik egykor kazát, szabadságot védtek . . .

ÜU hol a dicsőség, táblával kezében,
Ragyogó angyalként ül isteni szépen 
8 tündöklő hetükkel legszebb lapját írja :
Az a (ényes, szent hely, az a Kossuth sírja !»>

Ábrányi Emil,
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S a hadgyakorlat ideje,
Költészettel csak igy tele.

Es mentek és egy óra múlva, 
Kart-karba öltve látta már,
Ki szembe jött s ki nézte őket, 
Szólván : Milyen szép ez a pár!
És még nem is egy óra múlva 
Már igy beszélt a kis kadét : 
Nagvsád jöjjön velünk Tatára 
Csak ott, csak ott öröm a lét,
S a hadgyakorlat ideje 
Boldogsággal csak ott tele.

S a szép asszonyka, oh bocsánat 
Dehogy, dehogy mondott nemet. 
Ellenkezőleg, azt felelte:
Ha úgy kivanja, elmegyek.
Ka együtt ment velük Tatára 
A szép asszony, meg a kadét :
A vonalon kelten rebegtek 
Csak így, csak így üröm a lét.
S a hadgyakorlat ideje,
Boldogsággal csak igy tele.

Sa férj ? megtudta, hogy az asszony,
A városból im megszökött 
S másodmagával ott hüsöl a 
Tatári hegyek között.
Botrányt csinált ? Ellenkezőleg :
— Légy áldott, szólott, kis kadét !
Úgy is gyötör podagra, köszvény, 
Asszony nélkül: gyönyör a lét.
Es hogy soka maradjon nálad,
Oiszáz pengőt küldök utánad !

Táji.

Sebestyén diák versei.
Van-e, aki e nevel nem ismeri,?! Merjük 

állítani, hogy Debreczenben és kornyékén 
nincs, de többet mondunk, az országban is 
kevés van, hiszen majd minden héten szét­
repül aBorsszem Jankó vidám hasáb­
jain, bogy ezeren meg ezeren mulassanak ki­
tűnő ötletein.

Mi tagadás, büszkék vagyunk mi ami 
lantosunkra, aki tollára vesz mindent s kifi­
gurázza, azonban egyszersmind erkölcsi szósz 
szál is felönti mindazt, amit a forgandó sors 
nap-nap után a zsurnaliszta tolla elé dob. — 
Büszkék vagyunk reá, hiszen a mienk 0, egé­
szen, testestől, lelkestől s csak vendégszerep­
lésre jár fel Budapestre a Borsszem Jankó 
nagy komédiájába.

Nos tehát Sebestyén diák kötetbe gyűjti 
verseit s J á n o s i Zoltán kedves barátját 
kérte fel, hogy hívja fel azokra a közönség 
ügyeimét, aki im lapunk más helyén meg is 
teszi jóbarátja kívánságát. Nem nagyon szőr­
mentén bánik vele, az bizonyos, de azért ne 
tessék neki hinni, csak kacérkodnak egymás­
sal, lévén erős és izmos legény mindakettő 
versben és prózában egyaránt.

I’ro/.a alatt t. i. az elet prózáját értjük, 
ti a versek alatt?

Ezt már csakugyan nem kell a D e b r e- 
c z e II t. olvasóinak bővebben magyaráznunk 
Hiszen ez a rovat nap-nap mellett bizonyságot 
tesz róla, hogy ki ö, mikor fölveszi felleghajtó 
köpenyegét s garaboncziáskodik Vilmos csá­
szárral és egyéb urakkal s megtalálja a szi­
vet még az orfeum ballerina csipkéi alatl is.

Nincs tehát egvéb hátra, mint hogy eb­
ben a rovatban is felhívjuk a figyelmet a Já­
nosi Zoltán Előfizetési f e I h i- 
v á s á r a, melyet ma kiihlöz szét s a mely 
mai lapunk Irodalom rovatában öl­

nék a czim ellen. Hogy is ne ! Hiszen Sebes­
tyén diák nem mulattatásbói Írja a verseit 
hanem a lelkét önti azokba: mindenik egy 
egy politikai, vagy társadalmi probléma : ve- 
zérczikk és tárcza nyolez — rövid sorban.

Már pedig azt mondja V a d n a i Ká­
roly, hogy a verses forma a tehetségtelen 
embernek nyűg, a tehetségesnek pedig sege­
delem, a tehetségtelen strófát strófára, rímet 
rímre halmoz, árad. belőle a szó, de nem tudja 
kifejezni hogy mit akar, — a tehetséges pedig 
. . . erre már nem is felelek, olvassák el 
Sebestyén diák verseit.

Még csak annyit, hogy előfizetéseket 
Sebestyéndiák verseire a szer 
kesztöség is elfogad s bezárhatjuk a sorokat a 
mi diákunk egy nagyhatású versének travesz 
tiájával, mely hangzik ekképen .-

Hadd mondjam el, a mit tudok 
Mert ha soká várok,
A fejemből a szép ieczkc 
Bizony kiszivárog.
Azt előre kimondom, hogy 
Sokat nem beszélek 
Mert eugemet úgy meg nem szállt 
Mint öt a szentlélek.

Én vailáskülünbség nélkül 
Ajánlom őt szentül.
'Mosoly ragyog, köny is néha,
’Mikor kobza zeudül.
Bár nem termett sok csicsóka 
Árpa, szőllö, komló :
Hiszem, hogy lesz prenumeráns 
Ezerével omló !
Ámen.

Fejő

inas kitakarította a gomb belsejét s be l 
helyezve a mostani idők emlékére a l-, 
tartály. Kel

A tartályokban a kővetkező dolgok 
iratok vannak : “ es

A nagyobb üveg fazékba zárva, de na 
pírral is körül burkolva vannak az emlékirat 
és annak a mellékletei a pénzek, egyházi 
városi elöljáróság névsora, a nyugaii 
gombjából kivett iratok másolatai és 
értesítők.

A réz bádog szelencze a melyben 
iratok voliak a nyugoti toronygombban.

Az a szelencze a melyből ugyanazon 
a keleti torony iratai lettek kivéve.

Az üveg fazék a helybeli hírlapokkal, 
Ezután a bádogos segéd elzárta a göm­

böt és ezen ünnepélye« aktus véget ért.
Az elhelyezés aktusáról jegyzőkönyv vé- 

tetett fel mit a fent e m 1 i t e tt e k mind 
aláírtak.

íratok elhelyezése a ref. torony gombjába.
— Saját tudósitónktól. —

Debreczen, aug 24.
Ma délelőtt 9 és fél órakor helyezték a 

reform, nagytemplom keleti tornyának gombjába 
az oda helyezni rendelt irományokat,

A torony gombjánál a behelyezesnel 
a következők voltak jelen :

S z i n a y Uyuia az egyház gazdasági 
szakbizottságának e'tiöke, orszgy. képviselő 
Olrokocsi V é g b János az egyház algond- 
noka. K o v a c s József az egyház ügyvéde, 
II o (1 i Béla egyházi irodavezető és levél'ár- 
nok K o m 1 ó s s y Arthur városi főjegyző, 
T ó t h Béla építész A r v a y Béla joghal- 
gató, Ifjú S zi n a y Gyula joghalgató.S z i - 
n a y 1 s t v á n joghallgató, — 11 o d y 
István Molnár I. álláskészitő, Szilágyi József 
harangozó, IJ csal Gyula bádogvs Külön 
Miklós bádogos.

I Az egyház építési bizottság 1897 Ovi Aim 
21.-én tartott ülés 45 sz. a. keit határozata 

j szerint az Egyház megbízottjai az egyházi 
, i rodában magukhoz vették a tegnap délután 
összeszedett irományok, amelyek az idő beha­
tásától óvandó, egy légmentesen e'zárt üveg 
és érez tartályba voltak elhelyezve.

A dolog iránt érdeklődő városi főjegyző 
dr. K o m I ü s s y Arthur indítványozza, 

ogy a Debreczenbentegnap megjelent hírlapok 
i helyeztessenek el és ezért felajánlotta a 

>-> e I) r e c z e n, D e b r Elle 
.Geh r. Hírlap 
.jelent 1) e b r. U e

A gomb belseje telve volt elhullott 
legyek ezreivel s maszattal, ezektől a bádom

a onmh hnluníA» - .

és 
torony 
iskolai

Táviratok.
Faure elnök Pétervárott.

Budapest, aug. 24. (A Bohr. erei táv.) 
Pétervárról jelentik, hogy Miklós czár a pétor- 
hofi diszebéden franczia 
felkösz Öntőjében megköszönve 
Faure látogatását s kijelentette, hogy 
Francziaországban töltött idők emléke kitöröl­
hetetlen marad. — Reméli, hogy Faure még 
köztük való tartózkodása szorosabbra fűzi a 
rokonszenv és barátság kötelékeit.

Faure erre azt felelte, hogy azért 
jött ide, hogy még szorosabbra fűzze azokat a 
hatalmas kötelékeket, melyek a két országot 
összefűzik. A kölcsönös hűség és béke gon­
dolatában együtt dobog a két nép szive.

Sajtó esküdtszék Fiúméban ?
Budapest, aug. 24. A «Debr» ered, táv 

Fiúméból jelensik, hogy a város mai 
közgyűlésén M a y 1 ii n d e r Mihály pol­
gármester beszámolván Erdély miniszter 
núl járt küldöttség miködésóről, nagyban erő­
sítette, hogy a miniszter szívesen fogadta s 
reméli, hogy sikerülni fog kivívni Fiúménak a 
sajtó esküdtszéket.

IValluschnig Antal nagy zaj 
közt azt indítványozza, hogy mivel a minisz­
ter megtagadta keresőket, küldjön a viros 
Zágrábba két képviselőt.

Nagy vita fejlődött ki erre,tniközbon a szó­
nokok pofonokkal fenyegették egymást. 
Mayländer csillapítása után tudomásul vették 
a jeleutést.

Öngyilkos honvédszázados.
Budapest, aug 24 (-4 ,,Dchr“ ered táv)

Tegnap este Glückmann m ki r hon- 
védszazádos leugrott a honvédelmi 
minisztérium harmadik emeletének folyosójáról 
és szörnyethalt. Öngyilkosságinak 
oka ismeretlen.

lm

újdonságok.

vasható.
'h 1 K órákra lesz a 

mondja .1 a n o s i, hát már én 
nevezem, pedig ha magától Seb 
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czime, a 
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zonyáva tiltakoz-
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tegnapi és a ma meg- 

, , K g e 1 i Újság
egy-egy példányát ezen c z é 1 r a 
Az indítványt zajos helyesléssel tette mamié­
vá a bizottság. Ezután rögtön a hírlapok meg­
óvására egy gyümölcs befőzésre használni 
szokott cucnyt kerítettek elő, u melyre a la­
puk elhelyezése után rácsavarták a fedelét s 
a másik tartálylyal együtt indultunk fel a 
torony gombjába.

A helyzet magaslatára emelkedve a gomb 
nyilasában várt már a behelyezést előkészítő 

I bádogos segéd s felérve hozzá, kibújt a gomb­
ból és mi kíváncsian tekintettünk a gomb

Próba orgonázás és éneklés. A ítéli, 
Sz. Nagy Karoly haldiával megüresedett énck- 
vezéri állásra pályázók részére a próbaorgo- 
názásnak és éneklésnek a Kossuth u'czai uj 
templomban leendő tartására a presbitérium 
ez évi aug. 25 én d, e. 8 óráját tűzte ki.

* Rendkívüli tanácsülés. — Szerdán 
augusztus 25-én d. e. 7,10 órakor a tanács 
rendkívüli tanácsülést tart a városháza nagy- 
tanácstermében. Tárgyak a hétfőről elmaradt 
sürgő« ügyek.

* Rendkívüli városi közgyűlés. Debreczen 
szab. kir. város törvényhatósága az 1897. 
évi Augusztus hó 20-ik napján az Csütörtökön 
d. e. 10 órakor a városháza nagy tanácster­
mében rendkívüli biz. közgyűlést tart. Tárgyalt 
1. Kereskedelemügyi m. kir. miniszter arnak 
leirata, a Debreczen-Nagyváradi h. é. vilatnos 
vasútra adott előmunkálati enegdély tneghosz-
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polgár LIPTAY MIKLÓS városi bizottsági 
tagnak, lolyó hó 22-én esteli 10 órakor: mun­
kás életének 68-ik, boldog házasságának 45-ik 
évében Koritnyiczán szivszélhüdésben történt 
elhunytál. Kedves halottunk földi részei haza 
szállíttatván, folyó hó 25-kén délután 3 óra­
kor fognak, Kis-Csapó-utcza 385-ik számú 
házunktól az ev. ref. Kistemplomban tartandó 
gyászszertartása után, a Kossuth-utczai teme­
tőben levő családi sírboltban örök nyugalomra 
helyeztetni, Végtisztességtételére rokonainkat, 
ösinerűseinket és a n. c. közönséget szomoro­
dott szívvel meghívjuk Debreczen, 1897, aug. 
23. Bánatos neje : Hatvani Klára özv. P. 
Liptay Miklósné ; Gyermekei: Eszter férjével 
P. Böszörményi Pállal : Mariska férjével P. 
Gyarmathy Istvánnal és gyermekeik ; Unokák: 
Gyaumathy Pista, Mariska Miklós ; és mint 
sógorok a Vásáry család. Testvére : P. Liptay 
Séndor neje Szikszay Mária és gyermekeik ; 
Özv. P. Liptay Gáborné sz. Vásáry Zsuzsánna 
sógorai : Hatvani Mi 
váth Imre nejével 
gyermekeik ; Nászai

elhullott 
bádogos 
be lett 

■ a két

olgok és

szabitása tárgyában. 2. Heves vármegye kö­
zönségének megkeresése a közúti fedanyagok i 
vasúti viteldijának mérsékélse tárgyában, a I 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter úrhoz in- I 
tezett feliratának támogatása iránt tanácsi I 
javaslattal. 3. A m. kir. államvasuti gépjavító i 
munkástelep létesítéséhez szükséges telek éli- : 
degenilésének névszerinti szavazás utján el­
döntése. 4. Tanácsi jelentés a városnak szo- 
váti épületei elárvereléséről. 5. Tanácsi elő­
terjesztés Botos Lajos erdész kérvényére vo­
natkozólag. 6. Ugyanaz : Hick 1 Gizella úrnő 4 
drb. majorsági földjének megvétele tárgyában.
7 Ábrahám László és neje továbbá 8. Kovács 
Juliánná és társai telekeldarabolüsa iránti kér­
vénye. 9. Vecsey Imre tanácsnok és 10. Simon 
Mihály kát. ügyoszt. fogalmazó szabadság meg­
hosszabbítása iránti kérelme.

* Az ev. ref. egyház öröksége. Teg­
nap fizette ki a Gresham biztosító társaság a 
ref. egyháznak a 4000 forintnyi örökségét, 
melyet a megboldogult Szotyori Nagy 
Kéróly hagyományozott.

k Közvilágításnak rendezése. Közvilá­
gításunk rendezése ügyében az első ülést 
szombaton délután tartják meg. Erre Simonffy 
Imre kir. lan. polgármester a mai nap folyamán 
a következő meghívót bocsátja ki ; Meghívás, 
avárosközvilágitása ügyé­
ben, 9143/158. 1897. tkgy. sz. határozat alapján 
e 88586/1897. sz. tanácsi végzéssel kiküldött 
bizottságnak 1897 augusztus hó 28-ik napján 
szombaton d. u. 1/i 4 órakor a városháza nagy 
tanácstermében tartandó ülésére. Tárgyak : 1. 
A hazai városokhoz intézett körlevél és kér­
dőpontokra beérkezett válaszokról kimutatás 
és jelentés. 2. Javaslat aküzgyülésíleg kitűzött 
pályázati teltételek és hirdetmény szövegére, 
esetleg behívandó szakértőkre vonatkozólag.

emlékirat
ybázi és

igyanazon

:onyv vé.
k mind

P. Gyarmathy István 
számos rokonok ne­

vében is. Béke lengjen porai felett. A temetést 
Dankó M temetkezési intézete. Koseuth-utcza 
rendezi.

* Újabb adatok a közvilágításhoz.
Folyton szaporodik az anyag, egyrs gyűrnek 
az adatok a közvilágítás kérdésében. Igen ér­
dekes adatok mindegyik egy—egy ujabh érv 
anyilvánosság mellett. Eddig kö­
rülbelül 112 város küldte be a véleményét. A 
legérdekesebb a villannyal világított T e m e s- 
v á r terjedelmes válasza amely tényekkel 
bizonyltja a villámmal világítás előnyeit és a 

'_a a házi kezelést s igen 
ezen in litványa mellett.

földön. Az izr.
példabe- 

kántor nélkül 
Stroke kántort 

engedi távozni. Hart- 
káutort pedig elejtették 

választás lesz és a fél­
nél k iil lesz megtartva.

ered táv.)
a pétor- 

1 c z i a 
köszönve 
e, hogy 
e kitörői­
mre még 
ra fűzi a

mi fö melegen ajánlj 
helyesen érvel is

* Két szék közt a
hitközségünkkel történt meg, a régi 
széd, hogy két kántor közt 
maradt, mert a megválasztott 
mostani hitközsége nem 
mann nagyváradi 
annak idején. Most uj 
szentelés is kántor 
hja, ja .

* Öngyilkosság. Tegnap reggel '/a5 óra 
dőlt, midőn egy cselédleány lihegve a szaba­
dástól mondta a Péterfia sarkon állő rendőr­
nek, hogy a scsta kert bejárata mellett csün­
gő fán egv felakasztott ember. A rendőrség 
Nagy Imre p. biztost és Dr B a 1 k á n vi 
Edét küldte ki. Az ember még meleg volt, 
midőn a fáról levágták, de hiába való volt 
minden mentési kísérlet s Dr Btlkányi csak 
a beállott halál constat tilt itta Zsebében cze- 
ruzával irt alig olvasható pipirost leltek, 
melyben gyermekeitől búcsúzik és intézkedik 
pénzei tekintetében. Az öngyilkost Szabó 
Menyhértnek hívják 48 éves szabómester lakik 
hajó utcza 1111 szám alatt nejétől évek ó'a 
különválva élt. A holttetemet a kórház boncz- 
szobájába szállították.

* A munkás dalegylet N. Szalontán 
A nagyszalontai dalegylet f. hó 22-en tartotta 
zászlószentelési ünnepélyét, melyen a helybeli 
munkás dalárda is résztvett, amennyiben az 
ö nevével ellátott zászlószeget Nagy And­
rás oltani ev. ref. énekvezér verte be e jel­
mondattal : »Hol dal terem, ott bátran megje­
lenek. — Nem énekelnek gonosi emberek !«

* Az olasz jámbó társaság ma este 
tartja búcsú előadását a Dréher-féle sörcsar- 
nokban.

* A tréfa-bábom Mikor minden hon- 
p jlgár büs helyre menekül, ahol nem süt 
olyan erősen a nap, akkor kezdődik csak az 
igazi haddelhadd a katona világban. Szegény 
katona, alig varja, hogy lemorzsolja az időt 
őszig, amikor megkapja a szabadságos kis 
könyvét, hát a manőverekkel hozzák tudo­
mására, hogy bizony ilyen időtájban már nem 
egy napot számit az egy nap, liánom fillér hét 
más nappal is. Mert nehéz a nagy gyakorlatok 
i,lején a szegény katona élete Az óriási mar­
sok, a nehéz borjú a hegyes vidéken a ki­
merítő hegymászás, mind nem tréfa dolgok

;y azért 
azokat a 
országot 

éke gon- 
ive.

felé. Gyönyörű nyári éj a csillagok milliárdjai 
ragyognak, a hold ezüstös fényében fürdik a 
nagytemplom tornya. Semmi nesz nem zavarja 
a csendet, alszik a város. A hold fénye reá 
esik az utcza kövére, hol egy-egy elkésett ven­
dég siet haza a mulats 
távolban hangzanak el, 
az utczák. i_ 
lága sajátságos
és a közel környék aszfaltjá

a messze 
kihaltak

Ä Bika kávéház Au-r égőinek vi- 
tünde fényt vett ki az utcza 

' "jira. A kávéházak 
ajtó nyilasainál ki-ki hallik a Magyarlak vagy 
Ráczék szívhez szóló bus nóta részlete is, 
emeli az a szunyadó város Isteni szép és 
kedves képét. S e csendben revolver dördüiés 
hallik s a messze elhangzó dörej a közel s 
távol ébren levők egész tömeget hozza össze. 
Most van vége az orpheumnak a sensatiot 
kedvelő tömeg kere-ú a gyilkost a fegyver el- 
sülöjét, száz oldalról hangzik fel a kiáltás 
fogják meg ! és sehol senki nincs aki a láza­
san egymástól kérdezőknek megtudná mon­
dani ki volt az? mi történt? A közeli kavé- 
házak közönsége is siet az éjbe s mindenki 
rémülettől dobogó szívvel festi fantáziája 
élénksége szerint az orv támadás, öngyilkos­
ság vagy a féltett szerelem részleteit. Kevés

red, tár 
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ály pol- 
liniszter- 
ban eríí- 
gadta s 
menak a

,gy zaj 
minisz- 

vuros

I vették

ed táv)

A néh, 
t énck- 
oaorgo- 
;zai uj 
iteriuin

izerdán
tanács
nagy-

maradt

íreczen
1897.

rtókőn
icsier-
irgyak
arnak
ilamos
ghosz-

WAMrVsft;

Kf-wu -

iimra2H*«BeRs Magagac—a—



1897. augusztus 24.

keyével lázas homlokuk t. Az édos anyjuk 
bezzeg nem látja őket többé. Siratja őket a 
feleségük is. Mert ilyenkor jönnek már a 
tartalékosok is, akiket foglalkozások mellől, 
családjuk köréből szakit ki az a kis fehér lap 
amelyen N N urnák inegbagyatik, hogy ekkor 
és ekkor, itt és itt pontosan megjelenjék. 
Tréfából ennyi bizony sok. Persze, o d a - 
f ö n t azt mondják, hogy ennek muszáj igv 
lenni, mert békében kell megtanulni a hábo­
rúskodást. Azonban akkor miért nem tanítják 
azt az iskolában, kogy a mi életünk czélja 
nem egyébb, mint a háborúskodás megtanu­
lása. Egész életünkön át a hadsereg miatt 
fizetjük az óriási adót. Legszebb időnket el­
töltjük egy olyan foglalkozás megtanulásában, 
amelynek az életben soha hasynál nem vesz- 
szük — akkor ugyan miért örülünk a béké­
nek ? ha komoly volna a dolog, ha az ország 
földje forogna szóban, az más — de tréfának 
ez már egy kissé túlságosan komoly.

* Debreczeni ifjak kitüntetése. Az or­
szágos kerékpár egyesület által f. hó 12-én 
Budapesttől Siófokig rendeoett versenyen két 
debreczeni ifjú, Szaitz Márton és 
Schiller Ferencz főgymn. Vili. o. ta­
nulók szép kitüntetésben részesülte!., amennyi­
ben a hosszú, 190 kilométernyi utat 4 óra 
alatt tették meg s az egylet ezüsté­
remmel díszítette fel őket. A két ifin 
szép kitüntetéséhez őszintén gratulálunk.

x Üditö italnak számos ásványvízforrást 
hoznak javaslatba, melyek közül különösen 
az úgynevezett természetes savanyuvlzek a 
a legkedveltebbek. Nem közömbös azonban, 
mifele ásványvizet használunk a fent említett 
czelra, mert általában számos oly vizek is, a 
melyek kizárólagosan csakis gyógyezélokra 'al­
kalmasak, s melyek élvezete üdítő italok gya­
nánt nem mindig előnyös, savanyuvizek czime 
alatt szerepelnek igy pl. nagymennyiségű 
mészsúkat vagy vasat tartalmazó vizek szaka­
datlan használata semmiképen sem válik a 
szervezet előnyére, sőt még egyedül a szénsav 
tartalom is némelykor elégséges, hogy vérdus 
egyéneknél vértódu ast idézett elő. Mi az utóbbi 
körülményt illeti, a szénsav mennyiség min­
denkor a palaczk nyitva tartása ál tál" lejebb 
szállítható s igv első sorban arrk kell ügyel­
nünk. Imgy a viz minél kevesebbet tartalmaz­
zon az előbb említett szilárd alkatrészekből 
llv felelte ritkán található, sőt ediggoló uni­
kumnak nevezett savanyu víz a Mattom fele 
GiessUubler, mely még gyenge idegzetű és ér­
zékeny egyéneknél is sikeresen alkalmazható 
és mely — eltekintve alkatrészei szerencsés 
összetétele által igazolt gyógytani értékétől 
nni-t elsőrangú üditő ital szerepel.

Előfizetési felhívás Sebestyén diák 
Órákra» ez kötetére.

Mélyen tiszteltpublicu
Előre is kijelentem, hogy nem a magam 

verseire hirdetek előfizetést. Akkor, amikor az 
első (és utolsó) verskötetemet kiadtam, sike­
rült becsapnom a közönség jóhiszemű részét : 
előfizettek. Hanem a második kötet versemre 
már nem igen akadt előfizető, ami azt jelenti, 
hogy időközben (talán első kötetem hatására) 
a publicum jóhiszemű része is megokosodott. 
Hát hadd legyen okos. Azért nem megyek a 
Tiszának, már csak azért sem, mert nagyon 
messze van ide.

Hanem van nékem egy jó barátom. Leg­
jobbnak mondanám, ha annyi ostoba csínybe 
nem csalt volna. A neve! Sebestyén diák. Azt 
mondják, hogy »tehetséges, fiatal» verselő, h 
»Borszein Jankó» fölvette rendes dolgozó tár­
sai díszes kórebe A »Bolond Istók«-ba is ver­
selt mindaddig, mig állandó rovátot nem akar­
tak rá bízni ; ekkor megszökött, mert a ren­
des munkát nein szereti. Gzigányvér. Legújab­
ban, amint hallom, a »Debreczen»-be firkál 
mindenféle ostobaságokat.

Ami engem illet: én az ő verselői talen- 
:urnáról nem sokat tartok, a »tehetséges, fia­
tal«-Lói csak ez utóbbit írom alá, de ezt is 
habozva. Verseit, amelyeknek czime:

»V 1 G ÓRÁKRA«
lesz, nem azért ajánlom, mert jóknak lartom, 
hanem, mert nem akarom elvenni a kedvét. 
Azt gondolja szegény magáról, hogy költő. — 
Tisztelt közönség, ne rontsuk le ennek a jám­
bornak az álmait; fizessünk elő a kötetre. — 
Amint neszei vettem : Holfinann és Társa 
czégnél lóg megjelenni a kötet díszes kiállí­
tásban ; fűzve egy forintért, diszkötésben két 
forintért lesz kapható.

Rossz volt a termés, az igaz. Nem lesz 
enni való. De sebaj lesz vidám olvasni való, 
ha előfizetünk a Sebestyén diák könyvére. — 
Legalább mosolyogva balunk éhen.

Előfizetési határidő 1897. okt. 1. Az elő­
fizetések Debreczenbe Hoffmann és Társa 
könyvnyomdájához küldendők.

Tisztelettel
Jánosi Zoltán.

ner F. és Fiai) kiadó ezég rendkívül érdet 
s eddig még sehol sem jelent meg PI„!k s 
illusz'rácziókat szerzett meg. 8 eKykoru

A czár és az elnök
— Folyt és vége. —

T A N Ü G Y.
Beiratkozások a népiskolákba és 

kisdedovokba. A városi tanács a következő 
hirdetményi .teszi közzé , Felhivatnak a szülők 
i:\ainok s mindazok a kiknek a gondjaik alatt 
ovi, köteles, mindennapi és ismétlő köteles 
gyermekek vannak, hogy azokat a kisded ovo 
dm is népiskolai törvény rendelkezéséit,./ 
képest az iskolai év kezdetén beírassák s 
azok iskolába járásáról gondoskodni köle'esaé- 
guknek ismerjék, mert külö nben elienök á 
törvény büntető szakasza a legszigorúbban 
fog alkalmaztatni. Debreczon. 1897 augusztus 
^1» il városi tanács.

kecskeméti cv. ref jogakadémián

A »Vasárnapi Újság« augusztus 22-iki 
száma 20 képpel és a következő tartalommal 
jelent meg: »Szent István király ünnepiére« 
Förster Gyulától (képekkel a budavári Mátyás 
templom Szent István kápolnájából, Székely 
Bertalan falfestménye után és Szent István 
király ereklyéiről, fényképek és rajzok ul-n 
»Bohém világ. Delitől. »Balaton vidéken.« 
Költemény Lampérth Gézától. »A nagy-appo- 
nyi nász.« »Éghetetlen fa». Regénytár: »Dar- 
dentor Clovis« Verne Gyula uj regénye, a 
Ira iczia kiadás eredeti rajzával. »Hires asz- 
szonyok : Pompadour asszony, farczképpel.)

I »A romai magyar történelmi intézet« (képek- 
I ^0 8r,jf Vay Pétertől. »A Margit-sznet ve­
szedelme« (képpel) Abrányiné Katona Klemen-1 

; into1 A nyergein honvédemlék leleplezés« 
j 77°, kivimtől, (képpel.) Ganovas Del Castilio 
j Antal (Ganovas es Angiolit > anarkkista arcz- 
képével.) »FadUl-.h-El-TÍ al. (arczképpel.)

: Irodalom és mm szel, Közintézetek és egyle­
tek, Sakkjaik, Képtalány, Egyveleg, slb. re.i- 

■ bili rovatok. A »Vasárnapi Újság, előfi­
zetős, ára negyedévre 2 frt, a »Politikai Uj- 
lousúgok«-kai együtt 3 forint Megrendelhető a 
r rank lm- társulat kiadóhivatalában. (Budapest 
IV., egyelem u. 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető 
.1 »K“pes Néplap., a legolcsóbb újság a ma­
gyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr
harr 1848,49 iki ma£yar Szabadság- 
harcz Története c.imü nagyszabású illusz- 
r , munkából most jelent meg a 87-ik füzet 

mely Gracza György azsibúi, boros-jenöi, hát- 
szugi. dévai slb. fegyverletételeket mondja e 
A fűzűiben, hogy annál több szöveg férjen 
csak egy kép van. »Vécsey sirenléke.. — ,\ 
a-gkozeiebb, füzetben immár a kivégzésekre 
kerül a sor. E feiezethnn „ i------ - „ 7,., rtl

■fa ■ "iryijKST - -V

IROBALva,

Ily korú menyek között jött létre a jen,, 
auers'adti, cylandi ős friedlandi gVőzetm?é 
után a tiIsiti találkozás, melynek megái,® k 
dásat a tilsiti békekütetésben nyertek szZ!" 
silést. 1807 junius 35-én történi a két ural" 
kozása egy a Memel folyó közepén kikötőn 
kompon. Napóleont ős Sándor czárt js « 
egy-egy tábornoka kisérte a rendes-vous he 
lyére, hol csaknem két óráig beszélgettek ew" 
mással.

A porosz király nem bocsáttatott oda a 
tanácskozáshoz, melytől egész dinasztiájának 
sorsa függött ; lóháton a parton állva pari 
páját egészen a folyó szélére hajtva, úgy 
lőtt ott Frigyes Vilmos lehorgasztott fővel 
megalázva, szemét a végzetes kompra füg! 
gesztve. Ezalatt pedig a kompon rögtönzött 
sátorban Európa sorsát intézték. A békekötés 
tulajdonképen csak Orosz- és Francziaorazág 
egymáshoz való viszonyát és az Európa felett 
való uralkodásban va'ó osztozkodás megá'la- 
pitását jelentette. Poroszországnak is, a béke 
kötés szövege szerint, csak a czárra’való te­
kintetből adta vissza Napoleon Pommerániat 
a régi Poroszországot, tiraédenburgot és Szi­
léziát.

A békepontok szerint Orosz és Franczia- 
ország egymás közvetiiői lesznek egyrészt 
Török, másrészt az Angolországggal való vi­
szály kiegyenlítésében, a békekötés egy titkos 
paragrafusa szerint pedig Francziaország sza­
bad kezet biztosit Oroszországnak Törökor­
szág ellen indítandó háborújával szemben. 
Ezért viszont Oroszország gondoskodik Európa 
békéjéről, mig Napóleon Spanyolországban 
harczol.

Érdemes ezt a szerződést részielcsenmtg 
tekinteni, hiszen Faure Félix is állítólag azért 
megy Pétervárra, hogy a franczia-orosz szö­
vetség módozatait megállapítsa. — Ki tudja, 
ennek a szerződésnek nem lösznek e szintén 
titkos pontjai ?

A tilsiti szerződés tételeire az erfurti ta­
lálkozás rányomta a defmilivitás jelleget. S 
inig az hamarosan, minden czeremónia nélkül 
állapította meg a két domináló nagyhatalom 
követendő magatartását, ez fényes ünnepsé­
gekkel és fejedelmi statlage-asal mintegy a 
nagy vi'ág előtt proklamálta a két császár 
szoladiritását és dualisztikus omnipotenczi- 
áját.

Napoleon is, Sándor czár is fényes kí­
sérettel jelentek meg Erfurtban. Napoleon ud­
varába voltak Berliner, Talleyrand, Champag- 
nyl Morét es Tolsztoj párisi orosz nagykövet, 
továbbá az egész Rheinbund, a szász, bajor, 
Württemberg!, westfali királyok, a badeni, dar- 
msladti, oldenburgí, mecklenburgi nagyhercze- 
gek s Poroszország képviseletében Vilmos 
lierozeg. Mily fényes, ragyogó udvar, különö­
sen hozzáhasonliiva a Faure elnök néhány 
fekete irakkos es cziiinderes bürokrata kísé­
rőjéhez I A czári udvar szine-java is emelte a 
az erfurti napok fényéi. Tolsztoj, Ruinnnczev, 
Szperanszki, Cautanicourt pétervári framzia 
nagykövet képezték a czár suitcjét.

Ünnepélyek; bálok, színi előadások, va­
dászatok közepette a két uralkodó és minisz­
ereik komoly ügyek fölött tanác-kozlak. A 

tárgyalások eredménye a tilsiti béke meguji- 
tása volt, amire azért volt szükség, mert Na­
poleon úgy velle észre, hogy az orosz udvar­
ban a tilsiti tanácskozás után egyes elemek 
az ellene irányított gyűlöletet terjesztettek sa 
ezárt is behálózni igyekeztek. — Biz azonban 
nem sikerült. Napoleon és Sándor czár a 
legnagyobb egyetértésben és békességben vál­
tak el egymástól. Napoleon távozásakor a 
büszke Rnmanoffok sarja keblére ölelte a kor- 
szikai parvevüt és többször mégcsókolta. Négy 
ev múlva aztán Napoleon elérkezettnek laüa 
az időt, hogy egykori szövetségeséből ellensé­
get és legyőzöttet csináljon. — Megindult a

.............
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égés éjszakáján a Napoleon csillaga 
konyult s Napoleon nem tehette meg 
tását a pétervári üvegpalotában.

Ma ezt díszítik a Fauere fogadására. De 
tempóra mutantur. — Bár ma is szövetséget 
ajánl a gall kakas az orosz medvének, ez nem 
a világuralom megosztásának módozatairól fog 
szólni, hanem inkább az önállóság megóvását 
czélozza. _____

TÖRVÉNYSZÉK.
Halva született gyérnek

A helybeli kir. trvszéknél a tegnapi nap 
érdekes vegtárgyaiás volt. Elnök : Hoőmann 
József trvszéki biró szavazó bírák : B u d a- 
h á z y Zoltán trvszéki biró és Tóth Aurel 
albiró. Jegyző : Lengyel Kálmán, kir. ügyész : 
Dr. Nagy László. A vádlottat Dr. B a k o n y i 
Samu védte. Jelen volt még a trvszéki orvos 
dr. I s o ó János is.

Az eset, mely a vád tárgyát képezte az 
hogy a múlt év Julius bú 6-ik napján rá szál­
lott a gólya a F e k e t e Márton házára. A 
mint Fekete észrevette, hogy a felesége 
kezd roszabbul lenni, elment Kovács Andrásné 
szülésznőhöz és hívta a beteg feleségéhez. Alig 
hogy a bába megérkezett a Feketééit 
hazához, az anya mindjárt átesett a szülésen, 
csakhogy egy holt gyermeknek adott eletet (?) 
A gazda addig amig a szülésznő bent a fele­
ségénél foglalatoskodott aggódva töltötte a 
perceket. Majd a szülés után jött a bába s 
mondta — nincsen semmi baj, — halva szü­
letett a gyermek. — Ekkor ott hagyta a szü­
lésznő az asszonyt, jóllehet tudta hogy ez 
rohamos (idő előtti) szülés volt s az asszony 
még akkor is vérzett, mikor tőle eltávozott. 
Fekete észrevette a bába távozása után, 
hogy a felesége mindinkább rosszul érzi magát 
s elment dr. Kalmárhoz. — Mire az 
orvos megérkezett akkorára már a szegény 
asszony meghalt a vérzés állal beállott s z i v- 
h ii d é s következtében. A bizonyítási eljárás 
Fekete kihallgatásával vette kezdetét, a 
ki a tényálláshoz meg azt tette hozzá, hogy 
neki a szülésznő azt mondta, hogy ha a vérzés 
reggelig tart. akkor forduljanak 
orvoshoz.

Ezt azonban vádlottnő hálározottan ta­
gadta. Majd a vadlollnő K óvá c s Andrásné 
halgattatott ki, — szerinte — igaz, hogy idő 
előtti szülés volt, — de ő nem gondolt semmi 
orvosi segélyt szükségesnek, mert semmi rend­
elleneséget nem talált Fekete Mártonnénál. Dr. 
Bakonyi Samu védő kérdésére Fekete 
előadja hogy bizony az ő felesége terhes ál­
lapotban is járt téglát hordani, sőt ezt a szü 
lés előtt egy héttel is megtelte, daezá a, hogy 
a szülés előtt két héttel leesett egy magas 
állásról. A tanuk kihallgatása után elnök a 
tárgyalást felfüggesztette.

Szünet után dr. Isoó János törv. orvos 
terjesztette elő kiváló szakértelemmel, hogy 
az ő véleményé szerint terheli gondallans ig 
Kova esnél mert neki tudnia kellett 
volna azt hogy rohamos szülésnél több a vér­
zés mint más rendes szülésnél, ekkor pedig 
neki feltétlenül orvoshoz kellett volna utasí­
tani Feketééket, Az orvosi vélemény alayján 
emelt vádat Kovácsné ellen a kir. 
ügyész a blrvkv. 290. t}-áha ütköző s a 291 § 
szerint minősölő gondatlanságból okozott em­
berölés vétségé miatt. Ezután a védelem nevé­
ben dr. Bakonyi Samu szólóit aki nem 
látja vedenczével szemben fenforogni a btrvkv, 
290 íj-át. Szerinte csak az van igazolva, hogy 
Feketéné elvérzés következtében halt meg, — 
de hogy ennek az oka vádlottnő lett volna, 
az nem lett bebizonyítva sehol, pláne olyan 
körülmények közt, mikor igazolva ven az, hogy 
Feketoné daczára terhes állapotának, dacára 
annak, hogy egy magas álványról leesett, mé­
gis tovább járt téglát hordani. Ilyen körülmé­
nyek között igen nehéz kimondani azt, hogy 
egy foglalkozását 23 éven at kifogástalanul 
teljesítő szülésznő — mint a milyen vádlottnö 
>a — vétkes lenne a btrvkv. 290. tj-ábán körülírt 
emberölés vétségében.

A ívszék ezután visszavonult tanácskozás 
végett és rövid szünet után Hoffmann

trvszéki biró mint a tanács elnöke kihirdette 
az ítéletet, mely szerint vádlott Ko vács 
Andrásné bűnösnek mondták ki a btkv. 290- 
ik §-ában körülirt emberölés vétségében s 
ezért Bhónapifog házra, továbbá 
100 forint pénzbüntetésre s szülésznői gyakor­
latának 1 é v r e való felfüggesztésére ítél­
tetett. _____

Sertésvásár.
aug. 22

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
dáronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 
00—56 krajezárig, közép (páronkint 250— 
260 kilogramm súlyban) 55—56 krajezárig 
könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 54—55 krajezárig.

Sertéslétszám: 1897. évi aug. 19-ik
napján volt készlet 30 177 darab, 1897 aug. 
hónap 20-ik felhajtatott 426 drb, 1897 aug 
hónap 20-ik napján elszállitatott 325 drb 
1897 aug. hónap 21-ik napjára marad 
készletben 30.251 drb. A hízott sertés üzlet- 
rányzata élénk.

Budapesti gabonatőzsde.
aug. 22

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Basa kilós j Ar 100 klg. kilós Ar 100 ki g

Bánsági ó 76 —.00------.00, 80 30.-0—00.00
77 —.00 -.00 81 oj. oo -uo.oo
78 —.60 —.00' 82

Tiszavidéki ó 70 —.00----- .00 — 13.25—13 35
12 85 12.érj 80

77 18 00 -Í8.051 81 13.30-13.25
Pestvidéki ó 78 12.40 — 13.15; 82 13.20-13,30

78 13.10 1325 —
79 13,20 12.20 80

Fehérmegvei ó 76 12.80—12.90: 81
78 12 05 13 0 ) 82 13 25-13.30
79 13.05 — 13,10 — 13 25—13 30

Bácskai ó "fi 13.15 —13.20 80
« « 77 12.85—12 95 : 81 13.30—13.35
« < 78 13.00.—13.05! 82 09.00—OO.OC

Észak magy 79

79 — ‘----------81

Mm. hoki.-ben Ar kilogram

Rozs elsőrendű ujj 
> másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
» égetni való —
» serfőzdéi — —j

Zab — — — — uj:
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »
llepcze bánsági

70—72 8.90 1 8.00
— 8 80 8 55

60—62 j 6.50 6.50
62—64 7.20 7.80
64—66 ; 8.— 8.10
39—41 6.30 6.40

— 4.95
; 4.35 . 4.85
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CSARNOK.

A prágai ghettoból.
— Kohti S. zsidó történetei. —

Fordította : ifj. Móricz Pál
Egyedül jogosított magyar fordítás

Dávid Leb Magdeburger
— Elbeszélés az elmúlt század utolsó negyedéből.

8.

A kérdés láthatólag megzavarta Magde­
burger!, ki tenyerével a czomliját kezdte ütü- 
getni, majd szipakolni kezdett, aztán a szem­
üvegét törülgetto, mintha Így könnyebben át­
eshetett volna a kritikus szitun.ion. végül szű­
zies szeméremmel elpirulva susogta :

•— Mcisze bohémé I monda ő — nálunk 
izraelitáknál vagy ökröt, vagy valami szama.i 
félét szóidnak igv, de hiszen csak tréfált velem, 
mi ? Vagy nem hiszi V Hisz nem ostobaság, 
sót inkább nagy okosság volt az tolom !

— Minden bizonynyal, igyekezett a grófné 
megnyugtatni az clbusult embert, de aztán 
hirtelen oly nevető inger vett rajta erőt, hogy 
hangos kaczugásra fakadt. Vidámság és kti- 
ezagás pedig tudvalevőleg ragadósak s Így a 
komormi nem bírta türtőztetni tovább magát. 
Magdeburger eleinte egész mogzavnrodott és

csodálkozva nézte őket, de aztán az általános 
hangulat rajta is erőt vett s a kél kaczagó női 
hang csengésével összeolvadt a Magdeburger 
mély, őrös sörizü hangja. Ilyen jelenet még 
soha sem volt ebben a teremben ! Legelőbb 
mégis a grófné tért magához. Komolyan s oly 
folsöségteljes hangon mondván, hogy Magde­
burger önkénytelenül felemelkedett :

— Magdeburger becsületes, az én házam­
nál is megkapja a szállítmányozásait.

Magdeburger boldogan hajlongott.
— És, tudakolta a grófné, mondja, a fá­

radozásáért mit kíván ?
— Hm ! mondta Magdeburger elgondol­

kozva, úgy hiszom, úgy legyünk mind a kettőn 
egészségesek, hogy jó üzletet csinált, egy-két 
forintra tehát nem tekint ?

— Eltalálta. Csak méltányosan követeljen, 
ne a tulságig ! Megértette ?

— Számoljuk hát ! szólt Magdeburger, c 
számításnál az ujjait is segítségül véve, minek 
következtében megint hosszú időt fecsérelt cl. 
Tegnap Kubitcska urékhoz szaladtam át, aztán 
ismét kegyel mességedhez és oitöltöttem a mai 
egész napot is, úgy hiszem, tiz forint nem lesz 
sok. Nem ép kevés, de nem is sok — az igazi, 
fáradozási dij, Hanem mi lesz azzal a négy 
forinttal, a mit a rendőröknek adtam '? Én és 
nőm úgy legyünk egészségesek cs boldogok, 
hogy mindegyiknek adtam cgv ezüst forintot. 
Bizony a káplárnak is, meg is kérdezheti tőle,

1 ha összejönnek. Nem mondom, hogy ép el 
I nem kerülhettem volna, mert föképen az én 
j megnyugtatásomra szolgáltok, azért tehát kedves, 
szép kegyelmes asszonyom, hogy nagyon egyi­
kőnk se károsodjék, ön fizet nekem tiz forintot, 

! a rendőrüknek kiadott pénzt megfelezzük. - 
f Egyikőnkro-ogyikönkrc jut két forint. Na, ez 
szolid ajánlat '?

— Vraiment, ez az, kiáltotta a grófné, 
egész meglepetve, alig hitt a hallásának. Ez 

! az ember, akár harminczczer forintot is nagyon 
j könnyen, veszély nélkül clzsobclhctett volna 
I hogy oly csekély követeléssel lép fel. Nem,
! Nem ! tiltakozott a grófné, ebbe nem egyez- 
j hetem bele, nem I Semmi feltétel alatt !

Magdeburger azt hitte, hogy a főúri hölgy 
a követelését sokalja. azért mivel igen hiú 
ember volt s szívesen tulliczitália a grófét, 
kicsinylöleg vállát felrántva, mondta :

— Én nem szeretem a sok szóbeszédet, 
a melyik üzlethez sok szó szükséges, ritkán 
van azon áldás. A felett a két forint felelt te­
hát nem osztozom kegyeddel, sokká1 többre 
becsülöm, csak adja azt a tiz forintot, négyet 
adtam belőle a rcncörókuek, marad nekem hat 
forint, azt megérdemeltem !

Folyt. köv.

Nyüt-lés*.
Foulárd-sely met 60 krtól 3 frt 35

krig méterenként -— japáni. chinai s. a. t. a 
legújabb mintázattal és színekben u. m. fekete 
fehér és színes Henncberg selymet 45 krtól 
1 í frt 05 kr. méterenként sima, csikós, kocz- 
kázott mintázott dámaszolt s. a. t. (mint egy 
210 különböző minőségben 2000 szín és min­
tázattal s. a. t.) a megrendelt árukat postabér és 
vámmentesen a házhoz szállítva, valamint 
mintákat postafordultával küldenek Hen­
neberg G. (cs. és k. udvari szállító) se­
lyemgyárai Zürichben. S váj ez ha ezim- 
zett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros 
bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven ii" meg­
rendelések pontosan elintéztelnek, 2.

. , ' » ;-.v ■
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Gyomorbajosok
figyelmébe.

A t. közönség szives figyelmébe 
ajánlom a Schochner-féle hírneves

Graham -kenyeret
mely válam folyton frissen kapható.

Egy kenyér ára 20 kr
Sörcsarnokomat a n. é. közönség szives 
figyelmébe ajánlva,

vagyok tiszteletlel
Brener M. Károly

vendéglős.
(Vilmos sürcsaruok.)

HOFFMANN és TARSA
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a fö(
mindenféle

ewrlrodai papírok-
rendkívüli olcsó árban kaphatók

$

Az általam leggondosabban össze 
állított, tekintélyes orvosok által aián 
lőtt és jónak talált vegytiszta J

SOSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy eher, 
jedtségnek örvend, kapható minden 
fiiszerüzletben, valamint gyógyszer- 
táramban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr.. nagy 
üvegnek 90 krajezar.

Vidéki megrendelések pontosan tel- 
jesittetneJc.

Használati utasítással ellátott köny. 
veoske minden üveggel Ingyen adatik

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszer raktára 
DEBRECZENBEN, (Tisza-patota 1

000000000000000000000000000009099$

Kilop. N

n 10 Finom sjmitolt fogalmazó 
papír, középerős .

(| 12 Finom simított fogalmazó
papír, erős........................ !■

i 0 gs. 10 Finom kék simított fogal­
mazó papír, középerős '

ü 0 gs-12 Finom kék simított fo­
galmazó papír, erős .

„ 10 Finom simított fehér iro-
dai papír, középerős :

„ 12 Finom simitott fehér iro­
dai papír, erős M

„ 11 Finom simított fei:ér iro­
dai papír, igen erős . !

o lti Finom simított fehér iro­
dai papír, vastag .

16 Legfinomabb fidiér mi- 
nister-papir . .

sth., stb., stb.

Keszler A. műszerész,
DEBRECZEN, a kereskedelmi akadémia épületében

Eredeti amerikai varrógépek,

angol és német kerékpár legnagyobb raktára.
Mindenféle gép- és Biczikli részek legolcsóbban 

I csakis nálam kaphatók, valamint mindennemű javitá- 
Isokat műszerész mühelyembn pontosan mér­
sékelt árak mellett készítek.

Varrógépek, kerékpárok, írógépek, orvosi

I
 műszerek, fog-furógépek, villanygépeket, mülábakat és 
mindenféle testhordj készülékeket mérték után ké­
szítek és javítok.

,1 Az első egyedüli varrógép- és kerékpár- 
műszerész javítóműhelye törvényes ipar­

ral egyedül Dobreczenben.
Nyilvános figyelmeztetés!

SZOTYORI NAGY KAROLY
MAGÁN

ZENE-AKADÉMIÁJA
DKHIfECZlőN, Tolvki-uteza 2175. sz. Telefon 230. sz.

Tanszakok (az elemi oktatástól a legmagasabb mii­
vé zi kiitépezésig liu és leány gyermekek s felnőttek 
számára

Zongora, éniil(, orgona, Kvneolinéf. kamarazene
(Eselleg hegedd és gordonka is.)

Tanárok : (Az or.sz. magyar kír. zeneakadémiát vég­
zett okleveles tanárok) Szotyori Nagy Károly ingáz - 
gató zeneművész.

P. Nagy Zoltán tanár, Tóth Árpád tanár, Stroke B. fö-
kánlor-lanár.

Felügyelőn!»: Szotyori Nagy Ká~olyné Csilléry Gizella.
Oktatás : I nr■ magi/iir leír zeneakadémia tantérre 

alapján törlénik.

Tanfolyamok: Előkészítő osztály ; (Zenei dedó 7—8 
éves gyermekek számára.)
Also osztály : (Kezdők számára) Két évfolyam. 
Középső osztály : (Haladók számára) Három évfolyam. 
Kimtivelesí osztály : Három évfolyam.
Karének osztály : külön ii növendékek és külön m- 

h öl nyék számira.
Egyes osztályokba a növendékek korlátozott számban 

vétetnek fel.
^ ^an|arÁK a lobi iskolák óráihoz lesznek alkalmazva.
A szülök minden esetben értesittetnek gyermekeikről. 
Beiratasi üij, tandíj és egyebekről bővebben a tújé- 

kozlaló szolgál.
Beiratások Aug. 25-én kezdődnek d. e. U-től 1-ig és d. u. 3-tól 0-ig.

.lü iskolai év szeptember 4-én nyílt alik mey.
Felvilágosításokkal és tájékoztatóval szívesen szolgál az iirazirató

ebreczen, 1897. Augusztus bő. ® ®

Telcki-utcza 2175, sz.
Szotyori Nagy Károly,

igazgató

Telefon 230.»
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